

，三千四百五十七人，發展到十一所，一百五十八班，八千七百五十一人，增加百分之一百五十。幼稚園三十二班，一千一百一十五人。工農教育從沒有到有，并普及農村。目前機關幹部業餘學校五班，三百二十三人；職工業餘學校二十七班，九百五十七人；農業業餘學校，鄉鄉有，參加學習學員一十九萬五千二百人，佔全縣青壯年文盲、半文盲的百分之七十左右。七年來，通過測驗，先後達到掃盲畢業的有三萬五千人。在文化水平提高的同時，全縣已有專業劇團四個，農村俱樂部八十個，農村業餘劇團一百〇七個，電影隊二隊，收音廣播站二處，安裝喇叭一百三十個，收音機四十八架。這些文化組織和設置，不但是活

南安華美中學展望

華美中學是南安僑辦中學之一。這個中學設在南安有名的僑鄉華美村。這裏的地勢比較高，氣候很涼爽，是個避暑佳地。高聳蒼翠的天柱峯就在眼前。離校一里，有個風景幽美的地方叫水尾，溪水潺潺，一道古老壯麗的圓拱橋（華美橋）跨在那裏，兩旁山上，古松參天，濃陰蔽日，行人走上橋頭，聽聽水流蟬叫，真使人心曠神怡。

這個中學創辦于一九四八年春天。倡辦人是旅菲華僑洪苑年先生等。起初一年，學生僅百左右人，教職員十一人，工友一人。及後在政府的領導下，隨着社會經濟的發展，入學生數年年增加。本學期全校學生已達到五百二十人，教職員三十六人，工友七人。今後的發展，將會更加迅速，這是意料中事。

這個學校幾年來除了學生數量大增外，在教育質量方面，也有顯著進步。起初幾年，由於學校行政領導一度比較紊亂，學生知識水平是不高的。近兩年來，這種情況已迅速改變。從畢業生考高中來看，本

躍和調劑人民的文化生活，而且在服務各個時期的中心運動，均有起到很大的作用。

衛生工作也有很大的發展。幾年來，新建藥門診室一所，病房一座，新建立衛生所七個，組織了中西醫聯合診所十六個，參加中西醫四百九十八人，佔開業中西醫總數百分之九十三。同時在農村中訓練衛生員三百二十二人，保健員一千三百三十七人，還訓練一批接生員；并作了一系列的防疫工作，如種牛痘、鼠疫注射、霍亂注射以及進行噴霧消毒等，有效地制止了以往的鼠疫、白喉、霍亂等流行的傳染疾病，保障了人體健康，降低死亡率。

年度錄取率達到七十四巴先，學生和家長都相當滿意。一般學生對社會服務和勞動精神是好的。星期日和寒暑假，他們都經常參加家庭勞動；天旱時候，他們便組織起來，利用課外時間，參加車水庫水；清除四害（老鼠、蒼蠅、蚊子、跳蚤）運動，得過詩山區四所中學競賽中的獎品；今年春天，全校植樹二〇八九九棵（集體的七三三棵，個人的一三五二六棵）。學生們在這些活動中，不但得到了勞動技能的鍛鍊，還培養了他們優美的情感；如一個同學在植樹後寫着：

「……我一直挖到最後，大汗滿臉，衣服都濕透了，可是樹苗在我們的前面立了足，澆上水，似乎已經長大了，微風吹動了樹梢，輕輕地搖動着，好像向主人行禮，我心裏萬分歡喜。」此外，師生間的友誼（探望患病的老師），同學間的互助友愛精神（器械運動的保護工作，幫助患病同學補課，照料病人等），扶老携幼（吳培勢晚夜扶老人回家，洪民生幫人家挑東西），拾金不昧（吳月娥拾到派克鋼筆一枝，洪盤如

拾到五元，都交給學校）等良好事例，時常在同學間出現，這將成為這個中學的優秀傳統。

這個學校的畢業生，到今年為止，有十二屆，共五百五十多人。其中蓬華地區所佔人數最多。而華美本村，僅五四、五五兩年，畢業生數就達到一百四十多人。這個村每年升大學和專科學校的學生都有十多人。今年度這個學校的畢業生，考專業學校的，有的到四川成都去讀氣象學校，有的到廣州去讀糖酒工業學校，有的在本省各地讀農林學校，醫士學校，師範學校……可以說，他們的足跡已遍佈省內外各地。畢業後沒有升學的學生，有的在農業高級社團當會計，有的在小學當教師，有的參加修建廈門鐵路當材料員，在機關部隊工作的也不少。這些畢業同學都有很好的出路，都在不同的崗位上愉快地學習着，工作着，都在為祖國的偉大建設貢獻一分力量。

隨着祖國經濟高潮到來之後，文化高潮也逐步到來了。當地青年要求進中學的人已經越來越多了。如本年度這個學校畢業兩班，招收新生四班（二百四十人），但生源還是很充裕，有些人仍不免有向隅之嘆。這說明學校本身的擴大是十分必要的。因此，學校行政當局已擬定全面規劃：從今年起開始擴大招生名額，明年秋起添辦高中，預計到一九五九年高初中達到十八班，學生達千人左右。

在眼前的困難是校舍和設備的問題。這個中學由於創辦不久，一度與華僑失却聯系，以致新校舍尚未建造起來。舊有校舍是座高大的民房，經過歷年修建改造，也只有八個可容納五六百人的教室。這學期雖把舊丹心校舍接收過來，加以修理，作為教室和學生宿舍，但擁擠情況仍很嚴重，教職員散居各處，圖書室、儀器室、生物室等等，都過於狹窄，不能適用。學生活動場地，幾年來雖擴大了數倍，有籃球場四個，排球場兩個，百米跑道一條，但學生一年年加多，實際上也是不能適應需要的。設備方面，如圖書，儀器，體育用具等，也都是數量少，不够應用的。因此

，建築校舍，充實設備，成爲這個學校當前的急務。學校當局與校董會方面，一年來正在加強與海外僑胞聯系，部分鄉僑本愛護桑梓教育的熱忱，已開始進行捐助。大規模的新校舍決定在廟後山興建。估計全部建築費需五十多萬元。這個地方在蓬華地區的中點，地勢優美，環境清幽，各種場地應有盡有，是一個讀書學文化的好地方。實現這個計劃，是當地人民的理想和願望，大家相信必能獲得海外鄉僑的擁護。如果在二三年後能够完成建校任務，那麼，對當地人民的文化生活將大大地提高一步，而對後一代的青年學子將受益無窮了。



僑鄉一中學——南安成功中學

在南安縣詩山區碼頭鎮的大壩埔上，青山綠水之間，矗立着一所中學，這便是南安縣歷史最久的中學之一——南安成功中學。這裏正在爲祖國培養着大量的建設人才，幾百個華僑，僑屬以及各階層人士的子弟在這裏學習着。

這所中學創辦到現在，已經有四十多年的歷史了。四十多年來，它走過了一段漫長而曲折的道路：它本是一所僑辦中學，一九一五年由旅菲華僑捐資建築校舍，創辦職業學校。到一九二三年，改辦爲「南安公立中學」。一九二八年，陳國輝擴建校舍，仍舊沿用「南安公立中學」爲校名。後來，先後改辦過「詩淘碼洪羅鵬聯合中學」、「南安鄉村師範」。中間曾經停辦了一個時期，到一九三七年秋季，才改辦爲私立中學。爲了紀念本縣民族英雄鄭成功，改校名爲「南安成功中學」。一九四九年秋季，學校經過改組，成爲今天的「成功中學」。

一九五〇年春，該校只開七個班級，學生總數只有二百四十多人，教職員只有十六人。以後，學校逐年發展。到今年（一九五六年）秋季，共開了十四個班級，學生總數增加到八百四十多人，教職員也增加到四十多人。年來由於政府撥款補助，學校厲行節約和各界熱心人士大力協助，隨着學校發展的需要，逐年擴建和修建校舍。七年來新建教室和宿舍總面積約七百平方公尺左右，並擴建膳廳爲禮堂，翻修樓房一座。這樣就擴大了學校的規模，改變了學校的面貌。此外，還添置了大量的儀器和圖書，充實了教學設備，滿足了教學的需要。

七年來，學校全面發展的教育方針，改進教學工作，提高教育質量，取得了不小的成績。爲了幫助教師提高業務水平，研究改進教學方法

，在教導處領導下，運用各科教學研究小組的組織，領導教師進行業務學習和文化進修，提高教師的文化科學知識水平和教學業務水平。教研組還經常開展各種教學研究活動，如組織教師互相聽課、舉行公開教學、交流與總結教學經驗、研究有關改進教學的問題和培養新教師等。今天，教研組已經成爲學校領導的有力助手，學校領導與教師之間的橋樑了。

學生都能自覺地遵守紀律，過去那種隨便曠課、遲到、早退、考試作弊、抄襲作業和其他嚴重違反校規的現象已經基本上消滅了。他們都能熱愛學校、尊敬老師、關心同學。學生的操行成績大大地提高了：一九五五年春，學生操行成績列在甲等的僅佔學生總數的百分之十七，到一九五六年春，增加到百分之三十二；一九五四年春，操行成績列在丙等的佔學生總數的百分之六，到一九五六年春，減少到百分之二。

由於認識到學習是爲了培養自己成爲合乎規格的、有真才實學的建設人才，他們都能嚴格地遵守課堂紀律：上課前就做好準備工作，把學習用品準備好，放在桌上，等候教師上課；上課時專心聽講，記好筆記；課外還能訂好學習計劃，經常溫習功課，按時完成各科作業。此外，大家還能發揮集體主義精神，互助互學，保證自己學好，大家學好。最近，他們響應了「向科學進軍」的偉大號召，紛紛訂立進步計劃，積極學習，爭取做個優秀生。因此，學生的學習質量大大地提高，留級學生人數大大地減少了。一九五〇年春，全校留級學生數佔學生總數的百分之二十六點一，到一九五六年春，減少爲百分之五點六；一九五三年春，全校學生學業成績總平均只有七十二分點六八，到了一九五五年春，提高到七十七分點一三。